

# 全球通胀高烧何时退？

## 全球人民普遍面对严峻生活压力

(2022·世界之问)全球通胀高烧何时退？

中新社北京12月22日电 题：全球通胀高烧何时退？

中新社记者 张晨翼

今年6月美国消费者价格指数(CPI)同比涨幅创近41年新高，7月英国CPI涨幅创40年来新高，10月土耳其CPI涨幅创近24年新高，南非CPI也在7月升至13年来的最高水平……“通胀创新高”已是今年国际财经领域的高频词汇。

国际货币基金组织指出，人们正经历几十年来少见的高通胀。这既对经济发展前景有深远影响，又与民众日常生活水平息息相关。因此，让通胀高烧早日退去是当下全球经济发展所面临的重要课题。

### 感受通胀高烧之痛

国际货币基金组织10月预计，今年的全球通胀率可能是8.8%，远高于去年的4.7%。通胀数据并不是冰冷的数字，它恰似皮肤，帮助人们快速感知周围物价水平的高低。高通胀意味着民众需要付出更多生活成本，幸福感自然遭挤压。

美国全国公共广播电台报道，随着高

通胀袭来，约75%的美国受访者表示在过去半年中不得不削减开支。美国盖洛普公司新近的一项调查结果显示，超过一半的美国成年人认为自己家庭因物价上涨而面临财务难题。

不少发展中国家亦深受高通胀困扰。印度媒体援引今年5月的调查结果说，92%的印度受访者表示在过去3个月里每月家庭开支都有增多。据印度政府在5月中旬公布的通胀数据，印度人的生活成本处于过去8年以来最高水平。“通货膨胀是一位几乎所有的印度家庭都不欢迎的客人，可又不得不‘招待’它。”

欧洲新闻电视台10月援引土耳其调查机构的数据说，超过三分之二的土耳其人需要为购买食品和支付房租作出更多努力。物价水平升高还导致当地债务激增。

路透社在报道中指出，从海地到苏丹，从黎巴嫩到斯里兰卡，飞涨的食品价格正在加剧当地的贫困和苦难。

### 探究通胀高烧之因

国际货币基金组织经济学家菲利普·巴雷特认为，食品和能源价格上涨是本轮全球通胀高企的主要



驱动力。《纽约时报》刊文说，新冠肺炎疫情及乌克兰危机导致相关供应链不畅，不少国家消费需求的增加都共同推动全球通胀水平上升。

路透社指出，自乌克兰危机发生以来，西方国家对主要石油和天然气出口国的制裁导致能源价格进一步上涨。《巴伦周刊》认为，由于俄罗斯和乌克兰是小麦、玉米等农产品的重要生产国，这些产品出口受阻都会加剧全球通胀压力。而相关地区钶、钛等产品的出口不顺容易推高国际特定行业的价格水平。

从地区角度看，高通胀的主因不尽相同。哈佛大学经济学家杰森·弗曼认为，美国近期高通胀受消费需求上涨的影响较大，欧洲地区则主要表现为能源成本上升驱动的高通胀。

不同区间的高通胀也存在一定联系。美国索尔兹伯里

大学经济学教授乔纳森·穆诺莫举例说，美元今年一度走强使非洲许多货币相应贬值，埃及、津巴布韦等国货币尤甚。“这相当于放大了整个非洲大陆的通胀压力。”

### 寻求标本兼治之道

菲利普·巴雷特指出，抑制高通胀应该成为政策制定者们当前的首要任务。“若有延迟，或会产生更高的经济成本。”

如果把货币供应量当成“因”，将通胀水平看成“果”，那么加息就是应对高通胀的常见工具。所以，墨西哥央行连续加息、美联储连续加息、英国央行连续加息等新闻才屡见报端。

有声音指出，加息总是带有温和的风格，通常希望在避免出现大规模企业破产、失业率激增的前提下实现通胀“降温”。但也有观点认为，各国应审慎对待

加息，因为超过一定的度可能会引发经济衰退。世界银行此前警告说，随着多国央行同时加息以应对高通胀，2023年全球经济衰退的风险已经上升。

除了建议使用正确的财政政策、货币政策，不断促进结构性改革来提高生产力等方式来应对高通胀之外，国际货币基金组织也强调多边合作的重要作用。

全球高通胀有共同的“病因”，多边合作便是对症的“药方”。无论是克服新冠肺炎疫情对人类的负面影响，还是尽量将地缘冲突的风险降到最低，全球多边合作都是一条标本兼治之道。正如国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃早前所说，面对高通胀等难题冲击全球经济发展的时刻，加强多边合作至关重要。(完)

来源：中国新闻网